

37万居民的文化使者

江东图书馆团队：书香送到千万家

本报记者 黄合 江东记者站 张绘薇 杨磊

随风潜入夜，润物细无声。
不到9年时间，完成从无到有、从有到优的转身，成功升格国家一级图书馆；

不到9年时间，其力推的“十分钟阅读文化圈”，把书香送到千家万户，让37万江东人口可以方便地享受到文化资源……

近日，在“江东先锋大家学”主题报告会上，江东区图书馆团队立足岗位、为民服务的先进事迹，引发台下数百名党员干部的共鸣和深思。

默默无闻却从不甘寂寞。在这群图书馆人眼中，刻着丁玲说过的一句名言：“人，只要有一种信念，有所追求，什么艰苦都能忍受，什么环境也都能适应。”

21天，从“陋室”到开馆 不服输女汉子悟热“冷板凳”

“公共图书馆是什么？它和新华书店有什么差别？”馆长鲍未萍至今记得，9年前到波波城小区做阅读推广时，台下居民迷茫的眼神。

当时，宁波正在创建文明城市，各区拥有独立的公共图书馆正是其中的一个指标。在美国、英国、加拿大等国家，每上万人口就拥有一家公共图书馆，但在拥有30余万人口的江东区，却没有一个独立公共图书馆。

“建设公共图书馆，为的是潜移默化中提升国民的文化素养和文明程度，是一支‘潜力股’。”怀揣着这样的信念，在铸坊街68号一个漏水没电的旧礼堂，鲍未萍开始勾勒江东第一个区级公共图书馆的蓝图。

门禁电脑，一样一样挑；桌椅板凳，一家一家厂家跑；墙体粉刷，每个角落细节去跟进；上万本书，一本一本贴磁条……硬件条件不佳，却丝毫没有影响这个团队的前进步伐。

天童森林瑜伽大会举行

本报讯（记者施超 通讯员贾婧娜）天童景区风景秀美，适合进行有氧运动和生态旅游。昨天，2014“美丽鄞州”欢乐游系列活动之一——天童森林瑜伽大会在天童国家森林公园内举行，数百名瑜伽爱好者现场展示了瑜伽运动的柔韧之美。

天童森林公园内植物资源丰富，江南森林景观丰富，被称为“浙江植物基因宝库”。公园负氧离子含量远高于市区其他地方。据林业部门测定，在天童国家森林公园内，每立方厘米的负氧离子含量为3000个到5000个，是中心城区的10倍，远高于适宜人居的国际标准。因此，这里成为游客进行有氧运动，开展森林“洗肺游”的绝佳去处。

作为鄞州区惠民举措之一，天童国家森林公园还将陆续推出以“洗肺游”为主题的养生文化系列活动，首批除了举行瑜伽大会之外，还将不定期地开展太极、健身操、徒步等有益身心的活动。



森林瑜伽大会上的瑜伽展示。

（记者 李岩宏 摄）

去“普罗旺斯” 赏紫色花海



昨天上午，游客正在象山影视城内的薰衣草花田驻足拍照。阳春三月，影视城长三角婚纱摄影基地内的“普罗旺斯”薰衣草花田正式对外开放，这是继桃花、油菜花、向日葵、郁金香等花草场景后又一新花田，浪漫的“普罗旺斯”之旅全新启程。

（张陆沁 徐能 陈晓桦 摄）

劳动力短缺成种粮大户心头之痛

——来自春耕一线的报道（四）

谢健 黄剑跃 余方觉

餐桌，可人家还是愿意到工厂里拿150元一天的工资，毕竟在稻田里干活要累得多。

笔者连日来走访了鄞州、余姚、奉化、宁海、慈溪等地的种粮大户，发现像李增祥这种现象非常普遍。尽管他们面临的还有土地流转费用居高不下等难题，但最为头痛的还是劳动问题。

日前，笔者随宁波市种植业管理总站的农技专家来到奉化西坞街道的一块育秧田。这块育秧田采用的是小弓棚育秧模式，按道理种子撒下去后应该再覆土上去，这样就像盖了被子一样，种子芽会发得更好，但是这块育秧田明显少了这道工序。“应该是人手不够但不得不

让李增祥发愁的是：插秧或许可以用插秧机帮忙，但是接下来的施肥、打农药等活一定要增加人手，可到哪里去找人来帮呢？

李增祥告诉笔者，本地人现在都不愿干稻田里的重活，即便愿意干也是看在同村人的情面上，但是老这样总不是办法。说起招外地人来干活，李增祥算了一笔账：一个小工每天170元的工资，另外还要加上一包烟，管上两

可以说，每一次的“自我加压”，都是整个团队沉到基层，一个个网点进行需求调研，在有限的经费里作出的无限可能。

2009年，“你点书，我买单”服务正式推出。无论你是本地居民，还是外来务工人员，只需要填写相关表格，列出书目及阅读理由，图书馆的工作人员会按单采购，然后充实到书库之中。由于充分尊重了读者的意愿，馆内的新书深受读者喜爱，图书馆的藏书变得更合理和实用。

在和丰创意广场分馆，聚集着许多上进好学的年轻人，高科技的、文化的、创意的、物流的……细分的读书需求被记录在案。负责搜集图书的馆员俞丽霞天天往新华书店跑，有些读者需要的图书版本较早，她就去旧书市场淘，或者干脆注册该出版社的特约会员，网下下单购买。

在江东图书馆人心中，读者的需求，就是自己上下求索、不断创新的原动力。

期刊分类外送流通、“红领巾”阅读天使团队打造、社区居民记忆库工程建设、总分馆阅读推广联动机制……几乎每隔一段时间，这个团队就会诞生一个新想法，为读者带去更多更好的服务。2013年，一座外形酷似ATM机的“24小时自助图书馆”首次出现在江东世纪东方广场，与区级公共图书馆、街道社区的一体化图书室实现资源共享，方便市民随时随地借还。

“我觉得每一天都特别充实，从未感到过寂寞。”团队技术员沈光明说。“80后”馆员吴娜说，只要每次看到读者满意的笑容，内心就好像被感染了一分快乐。

“大伙并没有多么高尚的道德追求，只是单纯觉得，要对得起这一行当，对得起成千上万的读者。”鲍未萍说。

宁波援疆医生启动百场“巡回义诊”

本报讯（通讯员陈欣 记者朱宇）昨天来自宁波市援疆指挥部的消息，宁波援疆医生近日启动了百场“巡回义诊”，首站走进库车县妇幼保健院和玉奇吾斯塘乡卫生院。

义诊当天，每个义诊台前排起了长龙，各位援疆医生详细询问前来看病群众的病史，仔细检查症状，还耐心地给看病群众解释病因和日常注意事项。为提高各族群众对妇科疾病的预防知识，妇产科医生左中兰、黎贤君在义诊结束后，为当地群众举办了妇科疾病预防讲座。

据统计，仅半天时间，6位来自妇产科、心血管内科、耳鼻喉科、肝病科等科室的宁波援疆医生接诊120余人次。

本次义诊是宁波援疆医生百场“巡回义诊”的第一站。经库车县委组织部、县卫生局、宁波市援疆指挥部共同商议，计划从2014年4月起，利用3年时间，在库车全县各乡镇卫生院开展100场“巡回义诊”活动，让全体宁波援疆医生除顶岗支医的日常工作之外，充分发挥技术优势，为当地更多的群众送医送药送理念，充分发挥传帮带作用，尽力给当地乡镇卫生院留下先进的诊断技术和医疗理念，给库车群众留下一支“不走的医疗队”。

慈溪肿瘤病人“家庭医生制” 两年累计服务上万人次

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员沈丽群）“孙老伯今天不舒服吗？好的，我马上过来看看。”一接到电话，新浦镇卫生院的联村医生方敬马上准备好听诊器和血压测量仪，前往水湘村肿瘤患者孙老伯家。

孙老伯年初被诊断为肺癌，在上海一家医院进行了肿瘤切除术。术后，老伯得知慈溪有专门针对肿瘤病人的家庭医生签约服务，他立即与户籍所在地的新浦镇卫生院签订了服务协议。

据悉，自2012年5月慈溪在宁波率先推行肿瘤病人“家庭医生服务制”以来，21个镇（街道）卫生院（社区卫生服务中心）已全面开展此项服务。

服务前，由各卫生院（社区卫生服务中心）对辖区内的肿瘤病人进行调查摸底，根据患者及家属意愿，达成服务意向，签订家庭医生服务合同。再由各单位制定个性化服务方案，实行团队服务、跟踪随访和专家指导为主的“三位一体”服务模式。

组建起来的家庭医生服务团队会根据患者病情及实际要求，提供每周一次至每季度一次的上门随访服务，为这些肿瘤患者上门送药、指导用药，以及开展医疗咨询和心理关怀与疏导等医疗服务，提高家属家庭护理技能。与此同时，医生还根据情况随时更新患者的健康档案，患者有需求时，也会主动帮助联系就医。

笔者从该市卫生局获悉，自该服务推行以来，已累计签约并服务肿瘤病人4150人，累计服务13769人次。

百岁老人成功切除膀胱癌

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员茹华 宋琰）坎墩孙方村100岁的陈老太，半个多月来，可以说是经历了一场“生死大闯关”。“老太太那么大岁数，平时身体挺好，这次意外发现肿瘤，我们都紧张，好在手术成功，真是子孙的福气！”老太太39岁的孙子方先生对笔者说。

3月22日，一位白发苍苍的老太太被紧急送到慈溪市人民医院泌尿外科。护士长郁少波回忆说，老太太出现血尿，入院时看上去脸色不好，经检查后确诊膀胱癌，好在发现得及时，医生表示可实施手术切除。

据泌尿外科主任周浩尚介绍，因为患者年龄大，相关专家术前共同拟定了一套详尽的手术方案，当天为老太太实施了手术。

手术完毕，老太太生命体征平稳，五天后就能下床活动。出院时，老人家还特别高兴地向医生道谢。

—95岁老人成功切除胃癌

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员谢美君）近日，一位95岁的贲门癌病人在鄞州二院普外科成功接受根治性全胃切除术，刷新了该院同类手术最高龄纪录。

患者李大爷家住鄞州区云龙镇，现年95岁高龄。据介绍，根据李大爷的病情，若不积极手术治疗，老人将因进食困难、营养衰竭而死，预计自然病程为3至6个月。由于患者年龄较大，手术治疗存在很大风险，经科内专家反复分析、评估，慎重考虑和讨论，并与患者家属充分沟通后，最终决定冒险手术。术后经过严密监护和精心护理，患者顺利康复，目前已出院。

江北定期开 “周五招聘会”

本报讯（记者周琼 通讯员裘梦露）4日上午，江北区人力资源市场组织辖区内46家企业在洪塘分市场举办“周五招聘会”，吸引500余名求职者前来求职，98名求职者与企业达成就业意向。

记者从江北人社部门了解到，常态化的定期招聘会已成为江北区就业平台中的一个知名品牌。今年，为进一步方便企业、求职者招工和就业，区人力资源市场确定于每月第二周和最后一周的周五举办“周五招聘会”，并将每月最后一周的招聘会现场搬到企业和求职者较为密集的洪塘分市场，提升就业对接平台成效，促进人岗匹配。

合作社的成长之路

余方觉 陈云松 周武军

的特色拳头产品。

“当初创办合作社的时候，我并没有想着要引进、培育特色瓜类品种。”尤宏伟说，“我想到的是怎样把农民和合作社紧密结合起来。”2000年年前，在宁波市乃至宁波市农村，“农业专业合作社”的发展还处于萌芽阶段，农民种瓜类只能采取“自管自”的方式，收益低下。尤宏伟创办专业合作社，就是想把农民从“规划、种植、销售一把抓”的困境中解放出来，让农户专心种植，而把“种什么”、“怎么种”、“怎么卖”等让农民挠头的环节交由合作社来代为打理，从而提高生产效率。

几年后，宁波的农业合作社开始快速发展。但是尤宏伟发现，许多合作社只是几个大户的联合，能提高农户的种植水平，却在经营方面不大在行。于是，金龙浦合作社开始向公司化、服

务化转型，与周边大小合作社和散户展开“五统一”的紧密合作，把服务面积从合作社自身的千亩扩展到周边的6000余亩。现在，注册的合作社社员有150余人，提供各类单项服务的有上千户，让许多社员年收入上了10万元，企业效益也蒸蒸日上。

金龙浦向公司化、服务化转型，绝非理事长拍脑袋的突发奇想。“为学习成熟经验，我跑过日本、以色列和台湾等国家和地区。”尤宏伟向记者介绍，日本和台湾有农协（农会）向农户提供一揽子服务，农户收益有保障；北欧国家依靠掌握了先进技术的跨国公司展开全球竞争，农户人均收益高；而欧洲国家的企业化程度高，依靠中型企业的技术优势生存。经过比较，他折中了日本、台湾地区与欧洲国家的经验。

如今，金龙浦的转型已经完成了一小半。合

作社每年可为农户提供瓜菜类种苗3500万株；合作社自有的千亩良田已经成为新品种、新技术、新生产模式的试验和示范基地，周边农户随时可以参观学习。

但尤宏伟心中规划的，是更加现代化的农业生产服务体系。这个体系由生产型的合作社和农业综合服务公司构成，设有物流园区和顾客体验园区，生产经营中的全部九个环节都将成立一个中心专门负责。“我的目标是发展1000户社员，让他们的平均年收入超过15万元。社员富了，金龙浦自然也会更加富裕。”

今年，投资上亿元、规划面积120亩的冷链物流园区即将开建。“通过一站式的销售模式，一般需要36个小时以上的物流过程，可以压缩至12小时，瓜菜品质也将提高。”尤宏伟表示，随着物流园区的投用，金龙浦将向打造农业综合服务体系、解放农民生产力的最初目标更进一步了。

[点睛]通过提供产前、产中、产后系列服务，解决农民一家一户办不了、不好办的事，是金龙浦合作社通过服务使农民致富、企业增收的精髓。合作社坚持以市场为导向、以技术为支撑、以投入为保障，积极创建生产型合作社与农业综合服务公司相结合的现代农业生产服务体系，必将铸造出新的辉煌。（应国方）



人物名片

尤宏伟

宇海金龙浦合作社理事长